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SESIÓN PLENARIA 
 

 
3.-  Debate y votación de la proposición no de ley, N.º 159, relativa a desacuerdo ante el Proyecto de Ley de 

Presupuestos Generales del Estado para 2017 al no ver reflejados los compromisos asumidos y otros 
extremos, presentada por los Grupos Parlamentarios Regionalista y Socialista. [9L/4300-0159] 

 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Y pasamos al punto tercero del orden del día, Sr. Secretario. 
 
EL SR. BOLADO DONIS: Debate y votación de la proposición no de ley N.º 159, relativa a desacuerdo ante el 

Proyecto de Ley de Presupuestos Generales del Estado para 2017, al no ver reflejado los compromisos asumidos y otros 
extremos, presentada por el Grupo Parlamentario Regionalista y Socialista. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Debate del artículo 178 del Reglamento. 
 
Turno de defensa de los Grupos Regionalista y Socialista. 
 
En primer lugar tiene la palabra D. Pedro Hernando, en nombre del Grupo Parlamentario Regionalista. 
 

 EL SR. HERNANDO GARCÍA: Sra. Presidenta. Señorías.  
 
 Estamos hoy aquí para conseguir que el Parlamento de Cantabria apoye de manera mayoritaria, esperemos que 
unánime, una declaración de impulso al Gobierno de la Nación y a los Grupos Parlamentarios de Congreso y Senado en 
relación con los paupérrimos y decepcionantes Presupuestos Generales del Estado en lo que a la inversión en Cantabria 
se refiere. 
 
 Y lo hacemos porque los argumentos escuchados días atrás y hasta hoy mismo por parte del Ministro de Fomento 
para defender los Presupuestos Generales del Estado para Cantabria, no se sostienen ni con un andamio. Y lamentamos 
que las críticas a unos presupuestos peor que malos les lleven a decir tales despropósitos. 
 
 Estas palabras no son mías, son del Sr. Diputado Ignacio Diego. Sí, Señorías, el Sr. Diego en octubre de 2008 
cuando Cantabria recibía en el presupuesto para 2009, nada menos que 409 millones de euros de inversión, más del doble 
de lo previsto hoy, ocho años después decía esta opinión. Claro, la época era distinta. En estas declaraciones, el Sr. Diego 
era Presidente del PP y defendía el peaje de la autopista Solares-Torrelavega. 
 
 Pero bueno, eso fue un año concreto. Me pueden decir que tengo razón. Hoy podemos afirmar sin temor a 
equivocarnos que la inversión del Estado en Cantabria para el próximo año es decepcionante. Los presupuestos de 
Cantabria son paupérrimos y de nuevo evidencian la indiferencia del Gobierno del Estado con nuestra región. Tampoco 
son mías estas palabras también son del Sr. Diego en octubre del año siguiente cuando los presupuestos generales del 
Estado incorporaban nada menos que 386 millones de euros de inversión para Cantabria.  
 
 La realidad es que Cantabria ha sido ninguneada en el proyecto de prepuestos. Y lo ha hecho como acaba de ver el 
Sr. Recio, tirando de hemeroteca y utilizando la frase que usted me ha dado, por la boca muere el pez y siga el ejemplo. 
 
 Y ha sido ninguneada para eliminar, sí, no olvidar, eliminar textualmente una partida de 22 millones de euros del 
Hospital Marqués de Valdecilla. Esa promesa electoral sobre la que hoy se va a hablar largo y tendido que ha supuesto 
dejar para Cantabria un sistema público de gestión privada, que ahora resulta que es incompatible con la justificación de 
los gastos.  
 
 Si van a pagarlo díganlo. Y asuman las consecuencias pero no mientan. No se aprovechen de la apertura de la 
Puerta del Perdón para seguir engañando a los cántabros con promesas electorales vacías porque ustedes sólo buscan 
que cuadren las cuentas de España y las inversiones en Cantabria les dan igual. 
 
 En 2012 y 2013 con 120 y 159 millones de inversión nos dijeron que era la crisis y la responsabilidad. En 2015 
como era periodo electoral, fíjense, subieron hasta 261 millones, es decir a niveles de 2004, pero claro, ahora ya n o hay 
elecciones. Y si pensamos que 2016 fue malo con 205, imagínense el actual. 
 
 Hace un año con motivo de la PNL para pedir infraestructuras públicas en Cantabria, que ustedes no apoyaron 
porque a su partido realmente Cantabria les preocupa poco. Y yo señalaba en esta tribuna que había una desventaja 
histórica muy importante en la inversión en Cantabria. Miren por ejemplo en el 2013 en Cantabria se invirtieron 159 
millones, en Asturias 425, en Castilla y León 1600, en Galicia 1300 millones de euros. Hoy ni los 22 millones de Valdecilla, 
ni partidas reales para la alta velocidad, mientras se habla de 500 millones en trenes, nada real para la integración 
ferroviaria de Santander  y menos de Torrelavega o Camargo y la conexión con Euskadi de la A-8. buenas intenciones Sr. 
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Presidente, yo entiendo que hoy usted le haya dicho al Ministro de Fomento que confía en que todos estos proyectos se 
lleven adelante. La realidad está en que yo prefiero que lo digan por escrito. 
 

Los Regionalistas entendemos que este Parlamento tiene que votar para que el Gobierno de la Nación asuma su 
compromiso. Porque realmente el Presupuesto baja no un seis por ciento, baja un 35 por ciento, porque parte del dinero -
39 millones- son para pagar obras que ya están finalizadas y porque además, en eso el Ministro si que ha sido un persona 
lista. Porque ha engordado las inversiones con partidas que sabe que no se van a ejecutar. Lo sabe perfectamente. Sino 
ya me explicará como presupuestan dos millones de euros para el tercer carril a Vizcaya donde no hay ni presupuesto. 
Cuatro millones y medio de euros para Cillorigo-Panes cuando han empezado anteayer, y esto es real, el desfiladero de La 
Hermida. Lo mismo para el tercer carril de Torrelavega, donde este año habían presupuestado seis millones y medio y no 
hemos visto nada. Aún así mire, estamos tan mal que seguimos confiando en su palabra y esperemos que se gaste los 
cuatro millones de León-Potes, haciendo esa obra. 

 
En todo caso ayer, en el Diario Montañés veíamos dos tribunas de dos personas, una José Villaverde Castro, otra 

Manuel Ángel Castañeda, que hablaban de la necesidad de inversión en Cantabria. De inversión de infraestructuras, de 
asumir la deuda histórica en materia de infraestructuras ferroviarias, de infraestructuras de carreteras, de la necesidad de 
seguir haciendo inversión pública, porque es necesario para el crecimiento del conjunto de la economía. 

 
Voy terminando. Hoy lo que pedimos son compromisos. Esto es lo que plantea el Grupo Regionalista conjuntamente 

con el Grupo Socialista. Sí, tenemos cuatro fuerzas políticas sentadas en esta Cámara que también lo están en el 
Congreso y les debemos pedir un compromiso honesto y responsable. 

 
Compromiso con el crecimiento, con la economía, con el desarrollo, con el empleo. Compromiso sincero y lealtad a 

la palabra dada, a las promesas firmadas, asunción responsable de un proyecto de inversión para Cantabria que no se 
base en ilusiones ni gastos desmesurados sino en realidades completas. 

 
Compromiso para poder salir de este Hemiciclo... 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sr. Hernando. 
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: ...y decirle a los ciudadanos, -termino ya, Presidenta-, en cualquier calle de 

Cantabria que el Gobierno de España cumple con Cantabria, cumple con lo prometido. Y si no lo tendrán que hacer los 
Grupos Parlamentarios, aunque me temo no de la manera que plantea el Grupo Podemos, porque es inconstitucional, 
usted lo sabe, establecer el mandato... 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sr. Hernando. 
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: ...imperativo para los Diputados, determinando su voto, la Constitución, artículo 67.2 

lo señala. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sr. Hernando. 
 
Por  el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra D.ª Silvia Abascal. 
 
LA SRA. ABASCAL DIEGO: Gracias Presidenta. Señorías. 
 
Creo que a estas alturas todos y todas las que estamos aquí conocemos muy bien los presupuestos generales del 

Estado y también los cántabros y las cántabras. 
 
Sabemos que son unos presupuestos que marginan a nuestra tierra y que son un agravio comparativo, en relación 

con las regiones de nuestro entorno. Situación esta que sumada al incumplimiento sistemático y continuado, por parte del 
Sr. Rajoy, de todos y cada uno de los compromisos que ha asumido con Cantabria, hace que desde el Partido Socialista 
mostremos nuestro frontal rechazo a los presupuestos generales del 2017. 

 
Pero no solo por esto, que también, sino porque estos presupuestos no devolverán a las familias ni a los 

trabajadores ni a la clase media el esfuerzo que han realizado durante la crisis. 
 
Estos presupuestos no servirán para abandonar la desigualdad. Estos presupuestos generales lo que hacen es 

perpetuar el modelo económico, político y social, ineficaz e injusto. 
 
Señorías se absolutamente inaceptable esta situación, ya que volvemos a estar delante de unos presupuestos que 

suponen una oportunidad perdida de nuevo para los españoles. 
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Pero centrándome en Cantabria, que es lo que estamos debatiendo hoy, centrándome en esta tierra no queda más 
que decir que la palabra del Partido Popular, la palabra del Sr. Rajoy solo es papel mojado. Sí, Señorías, papel mojado 
porque la palabra dada a los cántabros y a las cántabras y al Presidente de nuestra Comunidad la ha incumplido el Sr. 
Rajoy de cabo a rabo. Llámenme desconfiada, pero igual tiene algo que ver que esa palabra la dio en época electoral. Y 
los presupuestos generales para Cantabria son la constatación que las palabras del Partido Popular y del Sr. Rajoy se las 
lleva el viento. 

 
Rajoy prometió declarar el Besaya zona de urgente reindustrialización y llevar a cabo un programa de fomento de 

competitividad industrial. Rajoy prometió que iba a financiar en su integridad Valdecilla y al día de hoy ¿qué tenemos?, 
tenemos un contrato público privado, que se firmó por el Partido Popular la pasada legislatura, que deja a los cántabros y a 
las cántabras una hipoteca a 20 años y cero euros. Cero euros en los presupuestos generales del 2016 para Valdecilla, ya 
que esa enmienda fantasma que presentó el PP en Madrid de 22 millones, a fecha de hoy está sin abonar. 

 
Porque a fecha de hoy, lo que es una realidad es que lo que no ha existido nunca por parte del Gobierno del Partido 

Popular es la voluntad política de cumplir el compromiso de pagar las obras de Valdecilla. 
 
La verdad y desgraciadamente lo que se está demostrando con este presupuesto es que debajo de este 

incumplimiento lo que hay es un modelo de sanidad privada. Y nos lo demuestran de nuevo en los presupuestos del 2017 
un año más. 

 
Señorías, ni el Besaya ni Valdecilla. Ni otro gran incumplimiento, otro gran abandono por parte del Partido Popular 

en estos presupuestos son las infraestructuras. 
 
De poco ha servido a Cantabria tener un Ministro cántabro, el Sr. Iñigo de la Serna, que ha venido a nuestra Región 

prometiendo y comprometiendo obras desde que tomó posesión como Ministro, y a la hora de la verdad donde se plasman 
los compromisos que es en el Presupuesto no hay nada de lo dicho. 

 
Todas sus promesas con respecto a lo prometido se han quedado en humo, pero no solo eso sino que se ha 

penalizado como demuestra el hecho de que se ha reducido 20 millones de euros el presupuesto de Fomento para 
Cantabria. 

 
Como verán lo del valor de la palabra dada por parte de los dirigentes del Partido Popular se queda en papel 

mojado. A los cántabros nos miente el Sr. Rajoy, nos miente el Sr. Iñigo de la Serna y nos miente la Sra. Buruaga. 
 
Defenderse de la verdad utilizando la mentira, señores del PP, esta vez no les va a funcionar. Desde el Partido 

Socialista con esta PNL tenemos como único objetivo que el Parlamento de Cantabria exija y reclame al Gobierno de la 
Nación, es decir, al Partido Popular y al Sr. Rajoy una cosa tan fácil como es cumplir las promesas adquiridas por el propio 
Rajoy, por sus ministros para Cantabria y con Cantabria, que son: la financiación íntegra del Hospital Marqués de 
Valdecilla, la incorporación de la Comarca del Besaya al Programa Industrialización y Fomento de la Competitividad 
Industrial e inversión en infraestructuras. 

 
Ninguno de estos tres compromisos aparecen reflejados con consignación presupuestaria en las cuentas 

presentadas por el Gobierno del Partido Popular. El Partido Socialista lo reclama hoy aquí junto al Partido Regionalista 
pero el Partido Socialista lo peleará en el Congreso de los Diputados vía enmienda. 

 
El Grupo Parlamentario Socialista exigimos solamente aquello con lo que se comprometió el Presidente Rajoy y 

esperamos que los representantes del Partido Popular de Cantabria hagan lo mismo, porque al contrario estarán 
demostrando que su palabra tampoco vale nada. 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz):  Gracias Sra. Abascal. 
 
Por el Grupo Parlamentario Mixto tiene la palabra D. Rubén Gómez, el Grupo Mixto Ciudadanos ha presentado una 

enmienda de modificación. 
 
EL SR. GÓMEZ GONZÁLEZ: Muchas gracias Sra. Presidenta. Señorías buenas tardes a todos. 
 
Nosotros también hemos echado en falta dentro de los Presupuestos Generales del Estado partidas 

presupuestarias que son importantes para nuestra Región. Sin embargo no podemos estar de acuerdo con el primer punto 
de esta propuesta, y por eso es por lo que hemos presentado una enmienda en la que matizamos dicho punto. 

 
Es cierto que se están incumpliendo promesas que se le habían hecho a nuestra Comunidad, pero no debemos 

dejar de reconocer que este proyecto de presupuestos tiene virtudes de las que también nos veremos beneficiados. 
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Gracias al acuerdo de Ciudadanos con el Partido Popular, la financiación de Cantabria aumenta un 7,3 por ciento 
por encima de la media nacional hasta 2.716 millones en 2017. Esto servirá para mejorar la sanidad, la educación, la 
dependencia y los servicios sociales de los cántabros. 

 
Señorías, Cantabria es la segunda Comunidad Autónoma con más inversión por habitante, las inversiones públicas 

para los cántabros suben hasta 200 millones de euros en los Presupuestos Generales del Estado de 2017, que permitirán 
por ejemplo que prácticamente se duplique la inversión en ferrocarriles. 

 
Ciudadanos ha conseguido también arrancar al Gobierno más de 4.000 millones de euros en los presupuestos de 

2017, que permitirán recuperar la clase media trabajadora y avanzar hacia un modelo productivo basado en la innovación y 
el conocimiento. 

 
Pusimos como condición acabar con los recortes y así ha sido, por eso hemos negociado un aumento de la 

financiación autonómica, que se incrementa en un 5,7 por ciento respecto a 2016, las Comunidades Autónomas recibirán 
5.400 millones de euros adicionales, que irán destinados a Sanidad, educación y servicios sociales. 

 
El Presupuesto de inversión así en Cantabria asciende a 200 millones en los Presupuestos Generales del Estado 

2017, similar a lo presupuestado en 2016, pero un 23 por ciento más de lo efectivamente invertido durante el pasado 
ejercicio. 

 
El grueso de la inversión pública corresponderá a infraestructuras por parte de Fomento que invertirá 162,2 

millones, un 73 por ciento más de lo ejecutado en 2016.  
 
A modo de síntesis, en carreteras 25 millones destinados a la construcción de los nuevos tramos en la A-8 y 13 

millones para nuevos tramos y mejoras en la A-67. La inversión en ferrocarriles para Cantabria ha crecido un 81 por ciento 
en 2017. Llegando a los 56,3 millones de euros. La inversión en puertos, asciende a: 23 millones. De los cuales, 14 irán a: 
nuevos muelles e infraestructuras del puerto de Santander. Y en el ámbito de la vivienda, la regeneración y la renovación 
urbana en Cantabria tendrá una dotación de más de seis millones de euros para 2017. 

 
Además, con estos presupuestos se aprobará la mayor oferta de empleo público de la democracia, que convertirá 

250.000 empleos temporales en fijos, en toda España, durante los próximos tres años. 
 
Esta medida permitirá reducir la temporalidad del sector público de Cantabria, de las más altas de España, del 24 al 

8 por ciento. Y beneficiará a más de 5.200 interinos que pasarán a ser fijos. 
 
Pero no solo eso, Señorías. Hemos logrado también 235 millones, para ampliar los permisos de paternidad hasta 

las cuatro semanas. Y además hemos negociado 500 millones, para financiar un complemento salarial que beneficiará a 
casi un 15 por ciento de los jóvenes cántabros menores de 30 años. 

 
Es por ello que lo delimitados a aquello con lo que estamos totalmente de acuerdo. Y es que echamos de menos la 

partida destinada al Hospital Universitario Marqués de Valdecilla. Echamos de menos que no haya referencia alguna a la 
comarca del Besaya, dentro del programa de reindustrialización. Aunque para esto quizás el Gobierno de Cantabria 
debiera tener un Plan para esta comarca. 

 
O que no aparezca tampoco nada del Tren de Altas Prestaciones Santander-Madrid. Cuestiones todas ellas de vital 

importancia para nuestra Comunidad Autónoma y que creo que cuentan con el apoyo unánime de esta Cámara. 
 
Todas ellas son inversiones trascendentales para el desarrollo de Cantabria. El compromiso con Valdecilla es 

público y no se entiende que haya desparecido de los Presupuestos.  
 
En relación a la Comarca de Besaya, hablamos de una de las zonas más castigadas, no solo de Cantabria sino 

dentro del panorama nacional.  
 
Y resulta perentorio la implicación del gobierno, tanto nacional como autonómico, para revertir la situación. Y 

finalmente, la conexión con Madrid resulta crucial como ya hemos debatido en repetidas ocasiones en esta Cámara, para 
nuestra competitividad. Si no contamos con unas infraestructuras adecuadas resulta imposible competir en igualdad de 
condiciones, con las Comunidades limítrofes. 

 
Desde Ciudadanos trabajaremos para que durante el periodo de enmiendas, estas partidas se incluyan y se cumpla 

justamente con las necesidades de Cantabria. 
 
Apoyaremos, por supuesto, la propuesta; siempre y cuando se acepte nuestra enmienda. 
 
Muchas gracias. 
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LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias, Sr. Gómez. 
 
Por el Grupo Parlamentario Podemos Cantabria. Tiene la palabra D. José Ramón Blanco. El Grupo Parlamentario 

Podemos también ha presentado una enmienda de modificación. 
 
EL SR. BLANCO GUTIÉRREZ: Gracias, Sra. Presidenta. Señorías. 
 
El maltrato que ha recibido Cantabria, a lo largo de la historia, por parte del Estado español, ha sido constante, la 

verdad. Desde siempre, los diferentes Gobiernos de España nos han olvidado, salvo por cosas muy puntuales y que 
seguramente podemos enumerar con los dedos de una mano. Y que tienen que ver más con intereses que ha habido 
partidistas, y no con los intereses de nuestra gente. Y por eso, nos han ignorado por completo a Cantabria. Estamos 
totalmente de acuerdo con todos los puntos que dice la proposición de ley, tal y como está redactada. 

 
Pero también es cierto que hemos visto que le faltaba algo. Le faltaban dos cosas, a nuestro entender. Uno es en la 

exposición de motivos, mirar hacia adentro. Y otro, que ha hablado el Sr. Portavoz, Hernando, de compromiso. Y hemos 
hecho una enmienda en ese sentido, de compromiso.  

 
Cuando digo lo primero, de esa falta de mirar hacia adentro. Me refiero a hacer autocrítica. Y en el cual también nos 

incluimos a Podemos ¡eh!. Y no solo en este momento, en esta legislatura, sino me refiero a todas las legislaturas, a las 
nueve que hemos tenido aquí en Cantabria. A todos los gobiernos de Cantabria y a todos los Diputados que hemos tenido 
por Cantabria en el Congreso de los Diputados.  

 
El hecho de que nunca -y digo nunca- hemos estado unidos, y seguimos sin estarlo, es la situación en la que está 

Cantabria ahora mismo. Nunca hemos estado unidos, ante las exigencias de nuestra tierra. Más que de meros postureos, 
de meras palabras, o de simples votaciones de proposiciones no de ley; pero que nunca nos hemos atrevido a que sean 
hechos estas proposiciones y estas exigencias y estas amenazas incluso. 

 
Siempre han primado los intereses de los diferentes Partidos Políticos a los intereses de Cantabria. Y sabéis que 

todo esto que os estoy diciendo es absolutamente cierto. 
 
Os podría poner cientos de ejemplos de esta falta de unidad como pueblo que ha habido aquí en Cantabria. Pero 

me voy a centrar en el de la semana pasada que hemos estado hablando todos y todas, en el de que nos roban los 22 de 
euros de Valdecilla -y digo robar, porque es nuestro- Y es lo que hacemos tanto unos como otros, ¡eh!, es salir corriendo a 
atacar al Gobierno o a defender al Gobierno, cuando sabemos de sobra y me baso en la historia, que para el Gobierno de 
España, sea del color que sea les da igual Cantabria. 

 
Y ¿sabéis por qué creo que les da igual Cantabria?, ¿por qué no les importamos nada? Por lo que os estoy 

diciendo. No les importamos absolutamente nada porque no estamos unidos como pueblo. Y esto en Madrid, 
concretamente en el Congreso de los Diputados lo saben. Saben que no vamos en serio cuando amenazamos. Y por lo 
tanto, no nos tienen miedo.  

 
Pasan absolutamente de nosotros. Ya que saben que es todo mera palabrería, con una simple votación y por eso 

no nos respetan en Madrid, o en el Congreso de los Diputados. 
 
Pero no hablo solo del Partido Popular, que es el que es ahora mismo el que gobierna. Si hubiera estado cualquier 

otro, os puedo asegurar que por esta falta de unión entre todo el pueblo cántabro, entre todos los Partidos aquí 
representados, pasaría exactamente lo mismo, si hubiera otro gobierno, con otras siglas. 

 
Y por lo tanto, hablamos de trato discriminatorio en la exposición de motivos con respecto a otras Autonomías, pero 

lo que no decimos es que en estos territorios, ya voy terminando, los Partidos están unidos. A todo lo que se refiere 
defender su tierra, su nación o su patria. Y están dispuestos a enfrentarse al Gobierno central si no se cumplen las 
exigencias de cada territorio. 

 
Y por último le decía que a esta PNL le falta compromiso, y por eso hemos presentado la enmienda, para que exista 

un compromiso por parte de los Diputados, no solo a presentar enmiendas, ehhhh, parciales, en los presupuestos sino en 
la votación. 

 
No, no he dicho que sea imperativo, para nada, estoy haciendo exactamente lo que se hace con el punto 3, 

instarles, instarles a que si quieren que voten a favor, voten o abstención, eso lo que pido, sencillamente. Lo que pasa 
igual, Sr. Hernando, le han dicho que diga que no, no sea que un futuro muy próximo, algún Partido se tenga nuevamente 
que abstener para poner, para aprobar los presupuestos del Gobierno más corrupto de la historia de España. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sr. Blanco. 
 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES 
Serie A - Núm. 65  24 de abril de 2017                          Página 

 

3537 

Por el Grupo Parlamentario Popular tiene la palabra D. Ignacio Diego. 
 
EL SR. DIEGO PALACIOS: Sra. Presidenta, Sres. Diputados. 
 
Yo voy a apelar a credibilidad y a hechos, nada más ni nada menos; credibilidad y hechos.  
 

 Miren, ustedes Valdecilla, que a ustedes les preocupa los dos puntos de esta moción primeros, respecto a los 
presupuestos de 2016, aquí hay que hacer los deberes. Los presupuestos contenían 22 millones de euros y hay que 
justificarlos a tenor del convenio y ustedes no lo han hecho adecuadamente a tenor del convenio; esa ya no es problema 
del Gobierno del Sr. Rajoy, esa es problema del Gobierno del Sr. Revilla.  
 
 El presupuesto para 2017, que no tiene los 22 millones de euros, como no lo tuvo el de 2016, pero lo conseguimos -
desde el Grupo Parlamentario Popular- que se enmendara y que tuvieran esos 22 millones de euros, ya existe un 
compromiso de disponer de esos 22 millones de euros; pero ahora voy a recordarles a los que sonríen, a los que sonríen, 
miren ustedes, en 2002 un Gobierno del Partido Popular en Madrid y un Gobierno del Partido Popular en Cantabria 
firmaron un convenio por 205 millones de euros, para que Cantabria tuviera financiadas las obras del Hospital Universitario 
Marqués de Valdecilla; en 2002, con finalización en 2007.  
 
 ¿Qué ocurrió en 2007 y quién gobernaba en 2007? Gobernaba un gobierno socialista del Sr. Zapatero y en 
Cantabria, el Sr. Revilla. 
 
 ¿Y qué ocurrió?, pues que se acabó el dinero pero no las obras. Y ¿qué hizo el Gobierno del Sr. Zapatero?, ¿el 
Gobierno socialista?; ni un solo euro para Cantabria en cuatro años. Cero. ¿Qué hizo el Sr. Revilla? darlo por bueno. Pero 
no lo digo yo, lo dicen, lo dicen las actas de este Parlamento.  
 
 Fíjense entre 2007 y 2011 el Grupo Parlamentario Popular, entonces en la oposición, presentó PNL y mociones 
para la firma de un convenio de financiación de Cantabria con el Estado en octubre de 2007, en diciembre de 2007, en 
marzo de 2009, en noviembre de 2009, en marzo de 2011. Y ¿qué ocurrió en este Parlamento?, ¿qué votaban sus 
Señorías?, ¿qué votaba el Sr. Revilla?, en contra. En contra de la firma de ese convenio de Cantabria con el Gobierno del 
Sr. Zapatero, amigo íntimo del Sr. Revilla, al que se abrazaban cariñosamente, y ¿qué hizo el Sr. Revilla? No reivindicar, 
no reivindicar Sr. Revilla, así fue. Y ¿qué ocurrió?, pues que entre 2007 y 2011 cero, cero para Cantabria.  
 
 ¿Qué ocurrió al año siguiente? Hubo un cambio de Gobierno en Cantabria y en Madrid. Y ¿qué consiguió un 
Gobierno reivindicador?, pues miren ustedes la financiación íntegra para el Hospital, el Hospital Valdecilla. Sí, un Gobierno 
reivindicador.  
 
 Y ahora les voy a decir porqué. Miren, quiero preguntarles a ustedes una pregunta retórica, porque la respuesta la 
conocen todos, ¿quién paró, quien paró las obras de la autovía entre Solares y Torrelavega? Sr. Zapatero, siendo 
presidente el Sr. Revilla. ¿Reivindicación del Sr. Revilla?, ¡cero! 
 
 ¿Quién paró las obras entre Unquera y Llanes?, el Sr. Zapatero. ¿Reivindicación por parte del Sr. Revilla?, cero. 
¿Quién paró las obras del tren de alta velocidad entre Palencia y Santander?, el Sr. Zapatero. ¿Reivindicación del Sr. 
Revilla?, bueno, el famoso novillo allí en Monzón de Campos.  
 
 ¿Qué ocurrió a partir de ahí? Pues miren ustedes una reivindicación razonable y bien planteada, por el Consejero 
entonces de Fomento, Obras Públicas en Cantabria, con un convenio firmado con la Universidad de Cantabria, 
concretamente con el profesor Enrique Castillo dio lugar a un anteproyecto que fue firmado por una Ministra, a la que el Sr. 
Revilla reconoció los compromisos; porque fue quien terminó y financió Solares-Torrelavega, Unquera-Llanes, puso en 
marcha ya el convenio para la firma para que la empresa pública ENISA hiciera el proyecto del tren de altas prestaciones.  
 
 Pero no se quedó en eso, convirtió en hechos las mejoras del cambio de la catenaria, de la reforma de la 
plataforma, y grandes avances, como ahora va a suponer la duplicación de la vía entre Santander y Torrelavega. Esas son 
inversiones.  
 
 Pero es que no se quedaron ahí. No se quedaron ahí. Miren ustedes, ¿quién acabó la obra de la Ronda de la Bahía 
parada también por el Sr. Zapatero?, el Gobierno del Sr. Rajoy.  
 

¿Quién paró, quién paró el enlace de La Marga?, el Sr. Zapatero. ¿Quién lo reinició y terminó?, el Sr. Rajoy. ¿Quién 
comenzó las obras del desfiladero de La Hermida, reivindicación histórica?, el Gobierno del Partido Popular del Sr. Rajoy. 
¿Quién se compromete con la circunvalación de Torrelavega, llevando a cabo la obra de unión de la A-8 y la A-67?, el 
Gobierno del Sr. Rajoy. ¿Quién ha hecho las obras, gracias a quién se pone la primera piedra del muelle 9 hoy?, pues 
gracias al Gobierno del Sr. Rajoy. Mejoras en la autovía del Agua ¿quién terminó y puso los 200 millones que nos 
prometieron y nunca nos dieron y conseguimos nosotros que se financiara la última fase de esta obra?, pues el Gobierno 
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del Sr. Rajoy. Quiénes están haciendo el subfluvial Laredo-Torrelavega?, el Gobierno del Sr. Rajoy. ¿Quién hizo el 
saneamiento de la cuenca alta del Pas?, el Gobierno del Sr. Rajoy.  

 
Y por cierto, hagan ustedes un favor, hagan ustedes un favor, miren hablan también en su iniciativa de que sea 

incluida Cantabria en el Plan Reindus. Váyanse ustedes, porque no estaban muy atentos cuando gobernaba el Partido 
Popular, que era una época muy difícil para conseguir un euro en unos presupuestos que eran muy escasos en ellos y sin 
embargo el 4 de diciembre de 2013, el Gobierno del Partido Popular, Sr. Diego, firmó un convenio con el Ministerio de 
Industria, el convenio era para priorizar a Cantabria y dar preferencia a la Comarca del Besaya a la hora de accedar, de 
acceder -perdón- al Plan de Reindustrialización Reindus del Ministerio por el que se garantiza que ningún proyecto viable... 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sr. Diego. 
 
EL SR. DIEGO PALACIOS: ...quede sin financiación y no establecía el límite de ayudas. 
 
Y ese mismo día... 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sr. Diego. 
 
EL SR. DIEGO PALACIOS: Termino ahora mismo. Ese mismo día el Consejero de Industria de mi Gobierno firmó 

con la empresa nacional de Innovación ENISA un convenio para poner a disposición de los empresarios cántabros y 
preferentemente del Besaya, -usted ha estado un minuto y pico, permítame que esté lo que me deje la Presidenta del 
Parlamento-... 

 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Sr. Diego. 
 
EL SR. DIEGO PALACIOS: ...diez millones de euros en una fórmula que era... 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Todos han estado más de un minuto, pero usted se está... 
 
EL SR. DIEGO PALACIOS: ... Los préstamos participativos. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): ...pasando ya cien pueblos. 
 
EL SR. DIEGO PALACIOS: Estense atentos y estos son hechos, no palabras ni promesas; hechos. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Intervención de D.ª Silvia Abascal, para fijar ya definitivamente la 

posición y para manifestarse además sobre las dos enmiendas presentadas. 
 
LA SRA. ABASCAL DIEGO: Bueno, pues primero me voy a manisfestar sobre las enmiendas. Aceptamos la del 

Grupo Ciudadanos, ya que matiza y no afecta a la esencia de la misma y la del Grupo Parlamentario Podemos no la 
vamos a aceptar. 

 
Quería contestar a Ciudadanos y a Podemos, pero voy a empezar por el Partido Popular, luego ya intentaré 

resumirlo, pero creo que merece una atención el Partido Popular para ser contestado. 
 
Sr. Diego, usted cada intervención es regreso al pasado y además es que tiene una memoria selectiva para decir 

las cosas, es que se olvida de la mitad de las cosas. Porque lo que usted prometió y los convenios que firmó fueron 
justamente elecciones 2002, 2005, luego se olvidó y se quedó en aguas de borraja. 

 
Usted lo único que ha dejado a Cantabria es un pufo de 200 millones de euros con Valdecilla, es lo que dejado 

usted. Y usted es que tiene una memoria selectiva, que ¡válgame Dios!, hágaselo mirar, hágaselo mirar, porque ya está 
bien, ya está bien de decir mentiras desde esta tribuna. 

 
Porque ustedes se podrán justificar y podrán decir lo que quieran, pero es una realidad y un hecho constatable que 

lo que aparece en los Presupuestos Generales del Estado, en ninguno de los compromisos que ustedes y su Gobierno de 
la nación mantuvo y mantiene con los cántabros. Ése es el fondo, no cumplen lo que han prometido. 

 
Y ustedes están hablando hoy aquí de las formas, pero de las formas del 2005, del 2007, es que hay que empezar a 

hablar de futuro, Sr. Diego, yo sé que le cuesta, porque vivir de recuerdos a veces es más bonito que tener la realidad 
presente. 

 
En el fondo es que los presupuestos generales de 2017 son un agravio comparativo para Cantabria, de una forma 

global; pero en concreto, en incumplimiento es flagrante con Valdecilla y la Comarca del Besaya y también con el Plan de 
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altas prestaciones, de la velocidad de altas prestaciones, que usted habla aquí de un plan que se ha tenido que cambiar y 
no vale para nada, porque ahora estamos hablando de dos vías, ¿de qué me está usted hablando Sr. Diego? 

 
Si usted quiere solucionar, si usted quiere solucionar y cumplir el compromiso que le dieron a los cántabros en 

época electoral, si usted lo quiere hacer, solamente tiene que hacer una cosa, y lo que tiene que hacer es hacer todo lo 
contrario a lo que están haciendo hasta ahora, todo lo contrario. 

 
Primero, que los presupuestos generales del estado aparezcan los 44 millones para Valdecilla, los del 2016 y los del 

2017, ya que desde el PP, los del 2016 lo que no hay voluntad de pagarlo, porque están poniendo excusas de malos 
pagadores y cambiando las reglas del partido a cinco minutos de cambiar el par..., de terminar el partido; eso es lo que 
ustedes están haciendo. 

 
Y lo último es solucionarlo, pero ustedes no quieren hacerlo, lo que no quieren es solucionarlo, porque lo pueden 

vestir, Sr. Diego, ustedes como quieren. Pueden vestir el santo ustedes como quieran, pero la Comunidad Autónoma... 
(murmullos)... está, está teniendo un agravio comparativo con las demás. 

 
Dejen de engañar a los cántabros, dejen de engañar a la Comarca del Besaya, dejen de mentir a los cántabros. 

Ustedes una vez más han vuelto a mentirlos, en el 2014, en el 2015 y en el 2016 ustedes les mintieron, los Socialistas 
presentamos enmiendas en los presupuestos generales del Estado para la reindustrialización de Torrelavega, y ustedes en 
el 2014, en el 2015 y en el 2016 votaron que no a esas enmiendas, eso es una realidad constatable, Sr. Diego, eso sí que 
es una realidad, no el cuento que hoy ha subido aquí a contarnos aquí a todos nosotros. 

 
¿Rajoy se compromete a declarar la zona de Torrelavega de urgente reindustrialización? que lo pongan en los 

presupuestos del 2017. Los Socialistas vamos a presentar esa enmienda, igual que la presentamos en el 14, en el 15 y en 
el 16 y esperamos que ustedes la voten en el Congreso de los Diputados, esta vez y no vuelvan a engañar a los 
cántabros. 

 
De poco o nada sirve tampoco tener un Ministro de Fomento en Cantabria y cántabro, porque lo único que hace es 

infografías, igual que hacía cuando estaba en el Ayuntamiento de Santander. Y eso es lo que usted ha hecho hoy aquí, 
contarnos una película de hace diez años, por lo menos, nos ha venido a contar usted su historia, su recuerdo del pasado, 
con su memoria selectiva, pero no ha venido a contar hoy aquí la verdad a los cántabros y es que el Partido Socia..., el 
Partido Popular está engañando a los cántabros y nos está dejando sin el dinero que nos prometió, 22 millones del 2016, 
22 millones del 2017; 44 millones de euros para Valdecilla y no el pufo que dejó usted de 200 millones de euros. 

 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Gracias Sra. Abascal. 
 
Señorías votamos la proposición no de ley 159. 
 
¿Votos a favor?, ¿votos en contra?, ¿abstenciones?, no hay. 
 
Resultado. 
 
LA SRA. VALDÉS HUIDOBRO: Veintidós a favor, trece en contra. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (Gorostiaga Saiz): Pues queda aprobada con veintidós votos a favor y trece en contra. 
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